

# 浅析水资源管理中的资源配置

吕晶晶

河南省三门峡水文水资源勘测局 河南 三门峡 472000

**摘要:** 水的价值巨大, 不仅包括生态价值、经济价值, 而且包括社会价值与精神价值, 这需要通过有效的政策来体现。水资源具有脆弱性与有限性, 所以对其保护就显得越来越重要, 应当在明确的分配法规下科学管理水资源, 为人们的生产、生活需求提供支持。政府部门应当充分分析和研究基于个人利益与集体用水利益基础上更好地对水资源进行保护和分配。本文对水资源管理中的资源配置进行探讨。

**关键词:** 水资源; 资源管理; 科学配置

## 1 最严格水资源管理制度对水资源配置的作用

### 1.1 水资源配置目标设定的依据

#### 1.1.1 用水总量控制制度设定社会效益目标

首先, 用水总量控制制度作为最严格水资源管理制度中的重要内容, 各个主体在参与水资源管理和配置的过程中, 可以严格按照该制度来进行社会效益目标的制定, 从宏观上实现水资源的利用和分配管理。我国的水资源总量虽然相对多, 但因为我国的人口基数大, 人均水资源十分少, 总量控制制度下, 专业人员经由对河流水资源开发利用的核算, 也就可以从根本上结合周边用水需求, 对区域河流的总用水规模和取水规模加以有效控制。从社会经济总体发展来看, 区域缺水情况和程度都会影响到其发展, 这同样是用水资源配置社会效益的一个方面, 因此, 社会效益的确定应根据用水总量控制制度来进行, 促进水资源配置工作的顺利实施<sup>[1]</sup>。

#### 1.1.2 用水效率控制制度设定经济效益目标

在水资源管理和配置领域, 在严格水资源管理制度下同样包含了用水效率控制制度, 这一制度的设定可以辅助水资源管理、配置经济效益目标的设定。如果能够在水资源领域将用水效率控制在合理的范围内, 就可以使得水资源的综合利用率大大提升, 减少水资源利用的浪费问题。水资源配置的经济效益具体指的是一切水资源利用和配置工作中的节水工作, 经由科学的水资源调配, 可以将生产生活中的水资源消耗量大大减少, 获得最高的经济效益。水资源配置经济目标为区域供水的直接经济效益, 具体为供水费用与供水效益的最大差值。

#### 1.1.3 限制纳污控制制度设定环境效益目标

水资源配置中同样有着环境效益目标, 其环境目标中重点为污水排放总量的控制, 在严格水资源管理制度下, 明确规定了限制纳污控制制度, 水资源利用、配置时, 通过这一制度可以设定对应的环境效益目标, 实现水资源保护, 促进生态环保目标的实现。现阶段的生产生活条件下, 用水需求和用水总量的增加也同步伴随着污水排放量的增加, 通

过限制纳污控制制度, 从源头上有效地控制污水总量的过程中, 也促进了水资源的合理配置<sup>[2]</sup>。

### 1.2 水质约束

水资源污染同样是水资源管理中需重视的一大问题, 针对这一情况, 为有效促进水资源管理水平的提升, 推进水资源管理、利用的可持续发展, 同样应加强水质约束, 从这一水质红线的制定来控制污染物排放浓度、排放量, 避免污水的排放所引起的周边水源污染。近年来, 我国在水质控制方面做出了很大的努力, 国家明确提出了每个行业用水的污染排放标准, 虽然这些制度对水质给予了一定的约束, 但污水排放的现状并未从根本上改变。水资源管理中的水质约束, 从污染物种类和污染物浓度等各个方面给予了明确的限定, 有利于解决当下的水污染问题。

## 2 关于水资源管理的重要模式

### 2.1 水资源统一管理形式

在全世界范围内, 水资源统一管理的模式应用相对较多, 是很多国家广受青睐的管理模式, 联合国关于水资源统一管理的定义中, 明确指出了可持续发展的国家水资本方针、战略与法律法规; 国家水资本信息系统; 国家层次和流域层次的水资本装备结构与实施; 水资本办理和开发出资机制; 监测与监督机制等是统一管理形式下的管理重点, 因为这一管理模式、形式的特殊性, 为发挥水资源统一管理的作用, 尤其要做好水的资本管理。统一管理形式下, 水资本的办理具有一致性, 政府在其中起着不可替代的作用, 在常规的水资源管理形式下, 政府往往将管理的重点放在供给工程和用水效劳为主的办理形式方面, 而在当下的发展趋势下, 应积极推进资本办理, 使得社会公众都能够充分认识到水资源在生产生活领域的资本价值, 经由全面的统筹规划来促进水资本使用效率的提升<sup>[3]</sup>。

### 2.2 权限下放的用水办理形式

权限下放的用水办理形式同样是水资源管理中一种十分有效的管理形式, 这一管理形式以统一管理为前提, 在国家和流域水资本装备完成并符合标准的基础上, 用水权限被

陆续下放到地方政府手中。每个地方政府都有不同的发展特点和职能分工,在采用权限下放用水办理形式的过程中,各级地方政府都应该从自身的发展出发,做好资本办理和用水效劳办理<sup>[4]</sup>。在地方政府的水资本办理中,应从国家和流域周边水资本的全面分析出发,始终坚持区域水资本的正确观念,用微观指标体系发挥指导作用,使得水资本可以在不同的领域达到装备的合理化目标,在达到基本用水需求的前提下,保障水量足够且水质达标。地方政府对用水效劳的办理同样是权限下放用水办理形式中的关键,在此过程中应从以下方面来开展:(1)保障区域内全体居民都能够拥有用水权;(2)用水效劳办理时应加强对价格原理的分析和利用,由多个部门协商当下的供水、用水矛盾,提升水资源的综合利用率;(3)为办理创造良好的前提条件,鼓励大众积极参与到用水效劳和用水办理的工作中来。总之,权限下放的用水办理形式下,应加强对资本办理的细化,发挥政府、社会等不同主体的合力作用。

### 2.3 水资源的分割管理

分割管理与统一管理恰好相反,在管理的过程中缺乏全方位因素的考虑,片面关注生活、生产、生态方面的用水利益;行业本身的水利用和水资源管理权限;区域用水利用和水资源管理权益,正是因为分割管理模式下管理的片面性,使得水资源管理和配置方面存在着诸多的矛盾和争议,常常造成了越发严重的水资源问题。因此,在当前的发展条件下,分割管理模式已经逐步被新的管理模式所取代<sup>[5]</sup>。

### 3 水资源管理中的资源配置策略

#### 3.1 严格执行国家规范

针对当下的水资源管理和配置方面的问题,无论是水资源管理还是配置方面,都应该严格遵守国家的相关规范。为缓解当下的用水危机,提高水资源综合利用率,各级用水部门和地方政府,都应该充分从区域水资源配置和利用的现状出发,在防汛、抗旱减灾等环节,不单单局限于向上级指挥部提供江河湖库雨量、水位、蒸发量等各种信息,同样要做好地下水水位水质监测、土壤情况调查,以充分将这些信息作为水资源利用和配置的依据<sup>[6]</sup>。

#### 3.2 数字水文站网的建设

水资源管理和配置中,为提升水资源管理水平,保障区域水资源的合理配置,各个地区在条件允许的情况下也应该积极加强数字水文站网的建设,利用该水文站网来实现水文信息的采集和分析,将水文信息作为水资源管理和配置的重要数据。我国的地域性特征明显,不同地区存在着气候条件等的巨大差异,极端气候可能会引起水害灾害,在数字水文站网建成并投入使用以后,可以对区域的水文、水质、雨量和水质等加以实时监控,通过水文信息的掌握,也就保障了水资源管理和配置策略的有效性。数字水文站网建设的关

键是数字化、信息化技术的应用,专业建设机构应加大在水文遥测点方面的建设投入,密切关注雨量、河流水位变化、流量、流速等基本信息,在全面的水文水资源信息采集、分析基础上,制定最为有效的水资源配置对策<sup>[7]</sup>。

#### 3.3 加强节水技术的应用

水资源浪费不符合当下可持续发展的要求,各个地区在水资源管理和配置工作中,都应该注重节水技术的应用,通过水资源的重复循环利用来提高水资源的综合利用率,缓解当下的水资源危机。对于一些污水排放总量相对较大的生产企业,为实现节水,应加强对净水工艺和污水处理技术的优化,使得净化以后的污水可以循环利用并避免污水的随意排放。其次,农业生产领域中的节水技术应用中,可以选用喷灌、滴灌等作为主要的灌溉工艺,在部分地区修建农田水利设施,节约灌溉水资源。最后,在生活用水的节水中,主要是通过重复多次的水循环来减少生活中的水消耗,比如,洗菜水可以用于浇花和拖地,洗脸水可以用于冲洗马桶<sup>[8]</sup>。

#### 结束语

水资源作为生活生产领域不可或缺的资源,在当下的经济社会发展条件下,水资源短缺、水质污染的问题极为突出,为了适应可持续发展的步伐,各个地区都应该从区域水资源现状出发,加大水资源管理和配置投入,提升水资源综合利用率。

#### 参考文献

- [1] 何志伟.基于多角度分析水资源与水环境管理制度及其创新体系[J].建材与装饰,2017(5):92-93.
- [2] 孙玉芬.新疆水资源合理配置方式与水资源管理制度的创新研究[J].地下水,2016(3):148-149.
- [3] 沈兴兴,马忠玉,曾贤刚.水资源管理手段创新研究进展[J].水资源保护,2015(5):87-95.
- [4] 何文学,李茶青.多视角探讨水资源与水环境管理制度及其创新体系[J].水资源保护,2014(2):74-77.
- [5] 姜裕富.生态文明视角下的农村水资源管理创新——以浙江衢州市门祥溪承包为例[J].农村经济,2013(10):103-106.
- [6] 刘军,李建勋,解建仓等.水利业务流程可视化及其在水资源配置中的应用[J].西北大学学报(自然科学版),2016(6):822+828.
- [7] 李韧,聂春霞.基于系统动力学的乌鲁木齐市水资源配置方案优选[J].中国农村水利水电,2019(10):103-114.
- [8] 许志国.关于水资源优化配置问题的探讨[J].区域治理,2018(20):199.

作者简介:吕晶晶,1988年6月生、女、汉、河南漯河人、本科学历、工程师、毕业于华北水利水电大学、水文与水资源工程专业。735205964@qq.com